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ВСТУП 

 

 

Сучасний етап розвитку української освіти, визначений Концепцією «Нова 

українська школа», зумовлює необхідність переосмислення змісту навчально- 

виховного процесу в початковій школі та орієнтації його на формування цілісної, 

компетентної, емоційно зрілої, культурно ідентичної особистості. НУШ 

проголошує принципи дитиноцентризму, педагогіки партнерства, інтегрованості 

навчання, акцентуючи увагу на розвитку ключових та наскрізних умінь, які 

забезпечують здатність молодшого школяра успішно взаємодіяти із сучасним 

світом, приймати морально виважені рішення, діяти відповідально та креативно. 

В умовах таких трансформацій значно зростає актуальність використання 

українського фольклору як особливого культурного, морального та виховного 

ресурсу. Усна народна творчість акумулює у собі світогляд, морально-етичні 

норми, цінності, уявлення про добро і зло, працю, справедливість, 

взаємодопомогу, любов до рідної землі. Фольклор, на відміну від багатьох інших 

засобів виховання, має природний зв’язок з дитячим сприйманням світу, оскільки 

його образність, ритмічність, яскравість, метафоричність і сюжетність близькі до 

емоційно-чуттєвого досвіду дитини молодшого шкільного віку. 

Наукові підходи до осмислення ролі фольклору в становленні особистості 

мають глибоке теоретичне підґрунтя. Українські педагоги та фольклористи 

М. Стельмахович, О. Сухомлинська, Л. Хомич, З. Лановик, Н. Комарівська, 

О. Марчун підкреслюють, що народна творчість є потужним чинником 

морального, естетичного, громадянського та патріотичного виховання. Вона 

виступає як джерело життєвої мудрості, моральних орієнтирів, моделей 

поведінки, що передаються від покоління до покоління. 

Зарубіжні дослідники – Д. Брунер, М. Коул, В. Рогофф, Дж. Бенкс – 

доводять, що дитина пізнає світ через культурні форми та символи, які вона 

засвоює у взаємодії з дорослими. Фольклор у цьому процесі виконує роль 
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«культурного посередника», який формує у дитини здатність розуміти моральні 

норми, будувати етичні судження, емоційно співпереживати, створювати зв’язок 

між особистим і суспільним. 

У контексті НУШ використання фольклорних творів узгоджується з 

формуванням ключових компетентностей: спілкування державною мовою, 

культурної грамотності, громадянської компетентності, ініціативності, уміння 

вчитися, соціальної та емоційної компетентностей. Водночас фольклор сприяє 

розвитку саморефлексії, емоційної чутливості, здатності до морального вибору, 

критичного мислення та співпраці. 

Особливої уваги заслуговує той факт, що фольклор є природним елементом 

альтернативних освітніх моделей – Монтессорі-педагогіки, вальдорфської 

школи, програми «Інтелект України», багатьох авторських інтегрованих курсів. 

У цих підходах усна народна творчість виступає фундаментом розвитку уяви, 

емпатії, творчого мислення, етичної поведінки, гармонійних взаємин у колективі 

дітей. 

Попри значний науковий доробок та широке використання фольклору в 

освітній практиці, нині спостерігається недостатність системних методичних 

рекомендацій, адаптованих до вимог НУШ. Зміни в змісті освіти висувають нові 

вимоги до інтеграції фольклорних матеріалів у навчання, зокрема до їх 

використання у формуванні людських чеснот, емоційно-етичної сфери, 

комунікативної культури та громадянської ідентичності молодших школярів. Це 

зумовлює потребу у створенні сучасної методики роботи з фольклорними 

текстами, яка ґрунтувалася б на компетентнісному, культурно-ціннісному та 

особистісно орієнтованому підходах. 

Виходячи з цього, актуальність дослідження «Методика використання 

фольклорного матеріалу на уроках у початковій школі» визначається: 

потребою оновлення методів роботи з фольклорним матеріалом відповідно до 

вимог  НУШ;  необхідністю  формування  моральних  якостей  та  емоційної 
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культури молодших школярів; запитом освітньої практики на ефективні 

інструменти використання фольклору в початковій школі; значенням фольклору 

як засобу формування української ідентичності та національної свідомості; 

важливістю забезпечення духовно-ціннісного розвитку дітей у сучасних 

суспільних умовах. 

Об’єкт дослідження – процес формування морально-ціннісних орієнтацій 

молодших школярів у початковій школі. 

Предмет дослідження – методичні засоби використання українського 

фольклору в освітньому процесі Нової української школи. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й практично розробити 

методику використання українського фольклору як ефективного засобу 

морального, емоційного та культурного розвитку молодших школярів у контексті 

НУШ. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретико-методологічні засади використання 

українського фольклору в початковій школі та з’ясувати його виховний і 

навчальний потенціал у контексті НУШ. 

2. Визначити педагогічні умови, форми та дидактичні можливості 

фольклорних матеріалів у формуванні морально-ціннісних та ціннісно- 

смислових умінь молодших школярів. 

3. Розробити й апробувати методику використання фольклорних текстів у 

навчальному процесі, спрямовану на моральний, емоційний і культурний 

розвиток учнів початкової школи. 

Теоретичне значення дослідження полягає у глибшому розкритті 

педагогічного потенціалу українського фольклору; уточненні змісту й структури 

понять «фольклорна компетентність» та «ціннісно-смисловий розвиток»; 

узагальненні та систематизації наукових поглядів на місце фольклору в сучасній 
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початковій освіті; обґрунтуванні педагогічних умов формування моральних 

чеснот молодших школярів засобами усної народної творчості. 

Практичне значення дослідження полягає у створенні й апробації 

комплексу методичних рекомендацій і дидактичних матеріалів для вчителів 

початкової школи; розробці інтерактивних форм роботи з фольклорними 

текстами; укладанні системи вправ і завдань для формування моральних чеснот; 

можливості застосування розробленої методики у ЗВО під час підготовки 

майбутніх учителів; використанні результатів у навчальному процесі початкової 

школи та в освітніх програмах з української мови і літературного читання. 

Експериментальна база дослідження. Ярівський навчально-виховний 

комплекс «Загальноосвітній навчальний заклад І-ІІ ступенів – дошкільний 

навчальний заклад» Хотинської міської ради Чернівецької області. 

Апробація дослідження: Результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2024-2025 рр.) та представлено 

на міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях. 

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено в 

1 публікації у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка № 21 «Педагогічні умови інтеграції українського фольклору в навчальну 

діяльність учнів початкової школи». 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків та списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У кваліфікаційній роботі здійснено комплексне дослідження теоретичних, 

методичних та практичних аспектів формування ціннісно-смислових умінь 

молодших школярів засобами українського фольклору в умовах реалізації 

інтегрованого курсу «Українська мова та читання». Отримані результати 

дозволяють дійти низки узагальнень, що підтверджують актуальність та 

ефективність застосування фольклору в сучасній початковій освіті. 

Теоретичний аналіз засвідчив, що ціннісно-смислові уміння є важливим 

компонентом морального розвитку дитини та визначають здатність молодших 

школярів до морального судження, рефлексії, інтерпретації текстів і 

співвіднесення змісту з реальними життєвими ситуаціями. Наукові позиції 

В. Сухомлинського, І. Беха, О. Савченко, Н. Комарівської, а також сучасних 

культурологів та психологів засвідчують, що фольклорні тексти є оптимальним 

культурним середовищем для формування первинних моральних уявлень, 

оскільки містять узагальнений досвід поколінь, архетипні цінності, моральні 

конфлікти та зрозумілі дітям художні образи. 

У роботі доведено, що фольклор відповідає ключовим засадам Концепції 

НУШ: формуванню особистості, здатної діяти на основі цінностей, розвитку 

соціальної та громадянської компетентностей, зміцненню національної 

ідентичності та духовно-культурного досвіду дитини. Фольклорні твори є 

природним інструментом для формування емоційного інтелекту, розвитку 

емпатії, здатності до співпраці та морального аналізу. 

На основі опрацьованих теоретичних підходів у роботі розроблено 

методику формування ціннісно-смислових умінь, що спирається на поетапну 

організацію роботи з фольклором: 

 когнітивний рівень – первинне ознайомлення, виділення моральних 

смислів; 
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 креативно-діяльнісний рівень – інтерпретація тексту, моделювання 

ситуацій, творчі види діяльності; 

 оцінно-рефлексивний рівень – узагальнення, оцінювання поведінки 

персонажів, перенесення смислів у життєві ситуації. 

Педагогічними умовами ефективності виступили: добір відповідних 

фольклорних творів, емоційно насичене освітнє середовище, застосування 

інтерактивних та ігрових методів, творча інтерпретація тексту, використання 

формувального оцінювання, забезпечення рефлексивної діяльності. 

У результаті аналізу дидактичних технологій визначено, що найбільшу 

ефективність у розвитку моральної сфери дитини мають такі форми роботи з 

фольклором, як інсценізації, проблемно-ціннісні ситуації, драматизація казок, 

робота з прислів’ями, створення альтернативних кінцівок, проєкти, словесні 

малюнки, творчі ігри та інтегровані завдання. Вони сприяють розвитку 

емоційності, мовлення, здатності до морального вибору та поведінкових рішень. 

Результати впровадження методики в освітній процес підтвердили, що 

систематичне та методично обґрунтоване використання українського фольклору 

забезпечує позитивну динаміку у формуванні таких умінь молодших школярів, 

як уміння інтерпретувати моральний зміст твору, виражати власне ставлення, 

оцінювати вчинки, аргументувати свою думку, переносити ціннісні смисли в 

реальні ситуації. Учні стають емоційно чутливішими, уважнішими до 

переживань інших та здатнішими до конструктивної взаємодії. 

Результати дослідження доводять, що український фольклор є потужним 

педагогічним засобом формування морально-ціннісної особистості молодшого 

школяра. Запропонована методика може бути використана вчителями початкової 

школи, розширена у варіативних модулях НУШ, застосована у виховних заходах, 

інтегрованих уроках, у роботі з дітьми з різними освітніми потребами. Подальші 

дослідження  можуть  бути  спрямовані  на  розробку  цифрових  ресурсів 
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фольклорного змісту, дидактичних матеріалів для інклюзивних класів та 

інтеграцію фольклору у міжпредметні проєкти. 

Загалом, виконана робота підтвердила ефективність фольклору як засобу 

формування ціннісно-смислових умінь і окреслила перспективи його 

використання в сучасній початковій освіті України. 
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